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科目：《形势与政策》

内容：社会主义核心价值观的重要意义

单位：上海出版印刷高等专科学校

教师：马前锋  副教授

教学设计

设计思路：依据现实的案例中外各一个，提出倡导社会主义核心价值观重要性的论题。随后展开社会主义核心价值观的内容要点；最后讨论：落脚点在如何落实社会主义核心价值观的主题上面。

案例：前苏联为什么解体？（提问导入法）

导入：社会主义核心价值观的重要意义

要点：
（1)寻求价值共识、增强中华民族凝聚力 

（2)面对社会多元化发展、解决当代现实困惑 

（3)促进全球化背景下东西方文明的协同发展 

（4)增强软实力、实现中华民族伟大复兴的中国梦 

讨论：社会主义核心价值观对个人、社会、国家的作用

拓展：如何践行社会主义核心价值观

教学方法：案例法、比较法、互动法

备用材料：2013年12月23日，中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，公布社会主义核心价值观的基本内容：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。

24字核心价值观分3个层面：

富强、民主、文明、和谐，是国家层面的价值目标；

自由、平等、公正、法治，是社会层面的价值取向；

爱国、敬业、诚信、友善，是公民个人层面的价值准则。

教学效果分析：课后学生反馈建议
教案设计
培育和践行社会主义核心价值观的意义（12-15分钟）

课前提问：同学们对社会主义核心价值观有什么看法？
引入：实际上和日常的生活密切相关。（1分钟）
中国正处于经济社会的转型时期，社会各阶层的利益诉求空前多元化，更得有为广大人民群众所自觉接受、认同并用来约束、规范自己行为的核心价值观。这是凝聚人心、增进共识的需要，是社会稳定和谐的前提，是全国人民团结奋斗的共同思想基础，是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

培育和践行社会主义核心价值观，是坚持中国特色社会主义道路、理论、制度的内在要求。中国特色社会主义包含着物质文明和精神文明的双重维度，既有富强、民主的目标，亦有文明、和谐的理想；既意味着经济繁荣、政治清明和法治昭彰的社会建制，也意味着遵纪守法、崇德尚礼的社会生态。在社会主义现代化建设中，后者更为前者提供了精神归宿和价值依托。培育和践行社会主义核心价值观，是整合社会力量、凝聚社会共识、解决和化解社会矛盾的重要途径。

举例：当前，改革深水区的矛盾错综复杂，与之相伴随，文化激荡、思想交锋、价值碰撞也更加明显和激烈。社会主义核心价值观体现了价值上的“最大公约数”，不但能最大限度地为改革的推进整合力量、凝聚共识，也能最大程度地为改革带来的利益调整减震和抗压。（2分钟）
要点讲解：
1、寻求价值共识、增强中华民族凝聚力（2分钟）

历史层面看，共识价值的凝聚力量。民族团结的力量、共同繁荣发展。

当代现实层面看，统一的要求。

· 尊重各民族文化多样性
· 共同建立和发展共有的国民文化纽带

· 2、面对社会多元化发展、解决当代现实困惑（2分钟）

· 事例：我国处在经济转轨和社会转型期，不同利益群体、不同阶层、不同族群、不同年龄、不同性别、不同个人都会有不同的价值心理、价值观念。
· 人们思想活动的独立性、选择性、多变性和差异性不断增强，社会价值多元、差异的存在是有积极意义的。体现着社会的活力。

但如果只有价值多元和差异，社会就会陷入一盘散沙，甚至会走向分裂。
总结：任何社会在承认价值多元的同时都会自觉地寻求价值共识。

3、促进全球化背景下东西方文明的协同发展（1-2分钟）
历史分析：500年资本主义核心价值观与60年社会主义核心价值观的介绍比较，展现两种价值观，突出社会主义核心价值观对世界闻名的贡献。

承上启下：促进世界文明发展，引入社会主义核心价值观的道路自信、理论自信、制度自信意识。
4、增强软实力、实现中华民族伟大复兴的中国梦（2-3分钟）
案例导引：通过引入英国前首相撒切尔夫人的话语，导出习近平总书记的讲话：“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。”
介绍：硬实力、软实力的作用等。
提炼：国家之间的战略竞争首先是核心价值观的竞争，核心价值观是国家的核心竞争力。
结束语（1-2分钟）：
导语：社会主义核心价值观从国家、社会和公民三个层面概括了社会主义核心价值观的价值目标、价值取向和价值准则。三个“倡导”，勾绘出一个国家的价值内核、一个社会的共同理想、亿万国民的精神家园。

讨论分享：联系实际，是否体会到社会主义核心价值观对一个人、社会、国家的作用？

预备材料：

党的十八大报告强调指出：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”这一论述明确了社会主义核心价值观的基本理念和具体内容，指出了社会主义核心价值体系建设的现实着力点，是对社会主义核心价值体系建设的新部署、新要求。正确理解社会主义核心价值观的内涵，深刻把握积极培育和践行社会主义核心价值观的重要性，对于推进社会主义核心价值体系建设，用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识，具有重要的理论意义和实践意义。 
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